

# 让商洛故事传得更广更远

## ——非洲国家青年媒体人研修班来商考察活动侧记

本报见习记者 黄朝梅 王天彤



作家陈仓(左一)向研修班学员介绍他的家乡。

9月20日至22日,来自喀麦隆、尼日利亚、埃塞俄比亚、加纳等国家的非洲国家青年媒体人研修班参训学员一行近40人来商考察,开启了他们的商洛之旅。

从商州到丹凤,3天时间里,他们一路走、一路看、一路拍、一路议,实地探寻了商洛广播电视台、丹凤县窑庄天麻小镇、棣花古镇、陈仓旧居、毛坪茶厂、商山四皓、船帮会馆、东风酒厂等地,全方位、多角度了解商洛独特的自然风光、人文风情和厚重的文化底蕴,以及经济社会发展情况,真切感受商山洛水展现的中国式现代化新图景与高质量发展新活力。

在参观考察丹凤县窑庄天麻小镇、毛坪茶厂、东风酒厂时,尼日利亚LOTW媒体集团总裁埃丝特说:“真是一次奇妙的经历,我们在这看到了山间美景,也让自己置身其中,还观看了天麻从原材料生产到制成药物的整个过程。”她对天麻既能当中药材使用,还能烹饪成美食感到非常奇妙。

“在毛坪茶厂,我们看到了中国茶叶是如何被制作出来的,这是一次非常美好的经历。我第一次体验了采摘茶叶,观看了茶叶从干燥到将其放入烘干机的整个加工过程,我们的行程很有意义,也带给了我许多启发。”莱索托国家新闻中心记者奥古斯蒂娜说,“这里的人们都非常热情好客,我希望有更多的人看到我们所参观的一切,能够更多地了解这个美丽的地方。”

“这里的特色民宿非常漂亮,晚上在这里抬头可以看到美丽的星空和月亮,这真是一次非常奇妙的经历,我很荣幸能够拥有这

样的经历。”埃丝特说。

在参观商洛广播电视台时,研修班一行与电视台采编人员进行互动交流。学员们有的在新闻演播区“客串”新闻主播,有的用手机拍摄精彩瞬间……“在商洛真是一次奇妙的经历,我们参观了商洛广播电视台融媒体中心、电视播出机房、可视化直播直播间和电视演播室,目睹了课程训练中学到的一切,这真是一次奇妙的经历。”奥古斯蒂娜说,这次考察交流是构建高质量中非命运共同体的具体实践,必将有效增进中非人民之间的友谊和相互了解。

在参观棣花古镇、陈仓旧居、商山四皓、船帮会馆时,津巴布韦先驱记者布莱森说:“这是我第一次来中国,我非常喜欢中国,风景如此美丽,文化令人赞叹。我们所到之处,人们都心地善良,天空和道路都让我感到亲切。”

奥古斯蒂娜说:“我们在这儿见到了著名的中国作家陈仓,他给我们讲述了他的作品《月光不是光》,我们还参观了他的故乡,那是一个美丽的小镇,我们看到的一切都非常令人惊叹。”

在随后的行程中,研修班参训学员与商洛籍作家、第八届鲁迅文学奖获得者陈仓围绕获奖作品《月光不是光》的创作情况进行座谈交流。陈仓还为参训学员赠送了《月光不是光》作品集。

“我创作这本书最主要的目的是传播亲情和爱意以及人和土地之间的关系。比如在这本书里有一篇文章《拯救父亲》是写我父亲在生命垂危的时候,他对土地、对庄稼的那种挂念和热爱。”陈仓深沉地说。

当《月光不是光》这部作品获奖后,陈仓第一时间带着这本书回到家乡,把它放在了父亲的坟前。他说:“我父亲去世的时候连一块碑都没有,这本书就是我父亲的一块碑,也是我父亲的墓志铭。”研修班参训学员听完陈仓的讲述后深受触动,纷纷鼓掌表达敬意。

当被参训学员提到为年轻人分享创作心得时,陈仓说:“我最大的心愿是创作出更好、更优秀的作品,在中国、在世界范围内广泛地传播善意。善意是不同国家、不同文化、不同背景、不同民族之间的桥梁和纽带。我们每一个年轻人都要满意地去面对生活,面对世界。”

陈仓对参训学员说:“如果大家感兴趣的话,可以跟我联系授权,将这本书翻译到你们所在的国家。”

研修班参训学员纷纷表示,此次商洛之旅感受颇深,回去之后,将会深入宣传报道商洛的生态之美、文化之美、景色之美以及日新月异的经济社会发展情况,把对中国文化、陕西文化、商洛文化的正确理解带回祖国,不断推动中非关系迈上新台阶。

# 市检察院开展“双报到 双考评”志愿服务活动



本报讯(通讯员 杨炯)为进一步深化党组织和在职党员干部到社区“双报到”联系服务群众工作机制,促进党建与业务融合,加强机关党建和精神文明建设,9月15日,市人民检察院组织部分党支部书记、支部委员、党员干警代表共14人到商州区城关街道商中社区、丹江锦苑小区开展“双报到双考评”志愿服务活动。

在商中社区,检察干警向社区工作人员和群众代表发放了本院编印的《五类基层易发民事纠纷调处工作指引》《群众民事纠纷解决办法》,第四检察部副主任、第一党支部组织委员薛瑞妮结合实际案例,向工作人员详细介绍两个册子制作的初衷、适用范围及基层群众纠纷化解工作方法等内容,并就工作人员提出的社区群众财产纠纷等问题进行解答。考核办主任、第三党支部书记殷蓉和检务保障部干警张艺歌分别为社区工作人员、群众、环卫工人讲解并发放垃圾分类、文明交通、文明上网、文明旅游、文明餐桌知识宣传册等内容。

在丹江锦苑小区,检察干警围绕相关政策进行宣讲,并为现场群众讲解和发放垃圾分类、文明餐桌、文明上网等宣传手册。

此次活动有效发挥了党组织、党员参与基层治理、服务社区(小区)的积极作用,激发党员干警自觉服务群众、奉献社会的意识,进一步密切党群、干群关系,不断凝聚社会正能量。市检察院将继续推进党员干警参与社区治理常态化长效化,坚持以检察工作服务社区基层治理,切实为群众办实事办好事。



9月21日至22日,由镇安县科技和教育体育局、商洛市象棋协会主办的“龙鼎杯”2023年陕西·镇安象棋公开赛在县城中心广场举行,来自陕西和天津、辽宁、河北等地的118名选手参赛。(本报通讯员 杨金安 摄)

(上接1版)

走进商贸城,商铺林立,商品繁多。

“总书记好!”“欢迎总书记来义乌!”总书记所到之处,人们纷纷从商铺中走出来,汇聚到一条条通道上,掌声、问候声、欢呼声此起彼伏。

“你们是从哪里来的?”总书记不时停下脚步。

“绍兴”“内蒙古”“约旦”……经营者来自天南地北,采购商来自世界各地。

“我来自尼泊尔。”一位客商走近前来。

“欢迎你,来采购什么商品?”总书记问。

“想不到的都买得到,想不到的也买得到!”听到他的回答,大家都笑了。

走进一家零售的商铺,总书记仔细察看:“店开了多久?”

“27年了。”店主张吉英告诉总书记,“我们坚持时尚优雅的设计理念,走个性化、品质化的发展路线,生产的伞已经卖到了全世界100多个国家。”

“祝你们越做越好!”总书记笑着说。

一家制伞企业的发展,是新时代义乌制造业和贸易模式转型升级的缩影。

面对市场的商户、小企业主代表,习近平总书记勉励大家:“义乌作出了贡献,还要再作新贡献。你们每个人都是义乌发展的参与者、建设者、贡献者,还要继续努力、再造辉煌。”现场响起热烈的掌声。

陈列馆。

20年前,时任浙江省委书记的习近平同志着眼应对和解决经济快速发展和社会大转型带来的新情况、新问题,就带着思考来过枫桥。

“浙江根据党中央精神和这里的实际情况,赋予‘枫桥经验’新的时代内涵,探索依靠人民群众正确处理新形势下人民内部矛盾的方法。”总书记回忆道。

2003年11月,浙江省召开纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会。自此,建设“法治浙江”、建设“平安浙江”等一系列事关全局、着眼长远的决策部署陆续出台。

时代在变,形势在变,社会矛盾的内容也在变,但依靠人民群众正确处理人民内部矛盾的方法始终没有变。

重温“枫桥经验”诞生、演进、发展的历程,总书记深刻指出:“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略,就是要走群众路线,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。”

一个甲子过去,虽历久而弥新。

60年来,“枫桥经验”在实践中不断丰富、持续发展,特别是党的十八大以来,形成了特色鲜明的新时代“枫桥经验”。

陈列馆二楼,展示了近年来全国各地坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践。

辽宁沈阳牡丹社区的“三零”工作法,福建明溪县“侨乡枫桥”解纷工作法,四川成都武侯区的小区物业矛盾“信托制”解纷工作法……一个个从“枫桥经验”衍生而来的基层社会治理工作方法不断涌现。

陈列馆外,枫溪长流,枫桥犹在。加强和创新基层社会治理,人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### 从千年水脉看千年文脉:“让古老大运河焕发时代新风貌”

绍兴城西,浙东古运河碧波荡漾,流淌着一段2500多年的水运史和绵绵不绝的中华文脉。

浙东运河西起杭州西兴,流经绍兴,东至宁波,充分利用浙东山川形势,连通河湖、穿越阡陌、润泽沃野,滋养着两岸人民。

拾级登上园内高拱石桥,习近平总书记举目四望。眼前,古运河流水绵延;不远处,高架桥上客货车辆疾驰而过,给人以穿越古今之感。总书记感叹道:“在这里可以畅想一下古今沧桑。”

肇始于春秋山阴故水道,贯通于两晋,鼎盛于唐宋,发展于明清……走进浙东运河博物馆,总书记详细了解这段绵延千年的“运河史话”。

在一个水利工程模型——绍兴三江闸前,总书记停下脚步。

这是由明代绍兴知府汤绍恩主持修建的大型挡潮排水闸,闸基以巨石砌成,石间用榫卯连接,共设28孔,“旱可蓄、涝可排、潮可挡”,改善了山会平原的水利和航运条件。

总书记俯身仔细观察三江闸设计结构:“这个闸现在还在吧?”

“还在,它的作用已经被曹娥江大坝所取代。”讲解的同志回答。

古人的智慧,启迪着后人的实践。

习近平同志在浙江工作时推动建设浙东引水工程,曹娥江大坝正是那时开工兴建的。

展柜里,一张2005年12月31日出版的

《浙江日报》记录了这一历史瞬间:“随着省委书记习近平宣布‘曹娥江大闸枢纽工程开工’,并启动开工按钮,顿时偌大的建设工地上一字儿排开的施工机械‘隆隆’轰鸣……钱江两岸人民盼望已久的曹娥江大闸枢纽工程正式拉开序幕。”

总书记回忆起这段往事:“过去浙东这一带是缺水的地方,特别是舟山,一半的水都要靠这个引水工程。”

2021年6月,浙东引水工程全线贯通,至今已累计输水50多亿立方米,惠及杭州、绍兴、宁波、舟山4市18县(市、区)11750多万人。

“很多浙东的百姓都因此受益,大家饮水思源,感恩在心。”当地负责同志说。

千年水脉,正是在一代代人的持续呵护和接续建设下流淌至今,绵绵不绝。

作为河长制的发源地,浙江省率先建立省、市、县、乡、村五级河长体系,还创新探索共享共治河湖新模式,让广大群众成为治水护水的主力军。总书记强调,河长制必须一以贯之。

治水关乎治国,水脉连着文脉。在总书记心中,大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化。

“把大运河这篇文章做好。”走出博物馆,临别前,习近平总书记专门叮嘱当地负责同志,要好好挖掘大运河文化,统筹保护好、传承好、利用好。

大潮激荡,奋楫争先。

总书记的话语充满着期待:“当前,浙江发展站在了一个新的起点上。希望大家继续努力,推动浙江各项事业更上一层楼,让人民群众生活芝麻开花节节高。”

(新华社杭州9月25日电)

# 柞水深化教育领域专项整治

本报讯(通讯员 王献洪)今年以来,柞水县按照教育领域专项整治有关要求,加强谋篇布局、从严监督检查、严格执法检查、建立长效机制,强化教育整顿,切实推进教育领域专项整治有序有效开展。

柞水县制定印发《2023年教育领域深入开展群众身边腐败和作风问题专项整治实施方案》,建立1个领导小组、6个重点专班、9个镇级包校分组的“169”联动模式,通过县融媒体中心发布《告全县学生家长的一封信》,张贴140多条举报电话,设置84个举报信箱,实现专项整治工作在教育系统全覆盖。开展教师吃空饷排查全覆盖,建立师德诚信档案,签订师德承诺书2005份,开展4轮师德师风专项检查,快速处置12条问题线索,向县纪委监委移交线索2条,均已立案处理。累计党内警告处分5人(违法违纪3人、履职不力2人),政务警告处分3人,诫勉谈话1人、提醒谈话3人。开展4次校园周边联合执法检查,整改占道经营、安全隐患等突出问题17个,有效保障师生生命财产安全。开展校外培训专项整治3轮,排查校外培训机构17所,整改违规培训问题27个、非学科类校外培训不规范问题12个,下发停办通知书8份,取缔培训机构2所,“双减”成果有效巩固。建立上级转办、群众举报、自查线索“三个台账”,实施师德师风负面清单、校外培训机构举报、处置情况反馈公示“三项机制”,完善制度52项,编印学校管理要点口袋书2000多册,制定《各类进校园事项审核备案制度》,压减各类进校园事项70%以上,学校、师生、家长负担明显减轻。建立职称评定、项目建设、食堂管理、营养计划、课后服务5本风险台账,分层开展“马柏林”以案促改警示教育40多场次。对4所学校和6任校长、园长开展财务专项审计。同时,广泛开展清廉文化美术作品展、廉洁故事分享、清廉主题板报等清廉文化活动,使清廉理念根植在师生心田。

# 金丝峡景区获评“中华诗词创作研究传承示范基地”

本报讯(通讯员 代绪刚 景鑫)近日,商南县金丝峡景区被中华诗词学会认定为“中华诗词创作研究传承示范基地”。

近年来,金丝峡景区积极弘扬优秀传统文化,竭力打造诗词文化景区,成立了金丝峡景区诗词楹联分会,联系长安大学等多所知名高校在景区设立文学创作基地,进行诗教培训,以老带新、采风创作等,使景区诗词文化事业蓬勃发展。聚焦中国传统节日主题,策划开展端午、七夕等传统节日主题诗词创作采风活动。通过诗词朗诵会、诗词讲座、创作研讨会等,营造浓郁诗词创作氛围。在景区碑林石刻、亭台廊桥植入诗词创作精品,将诗词文化融入自然美景,打造了高升廊、情人谷、二十四桥等诗词文化长廊,增设诗词文化导游牌130多个,为景区增添新的文化意境。邀请作家、诗人等赴金丝峡采风,创作大批诗词歌赋和文艺精品,不断丰富景区诗词元素。

# 幼儿园关爱留守儿童

本报讯(通讯员 赵洁)“妈妈,你工作忙吗?过节回来吗?”“爸爸,你想我吗?中秋节快乐!”9月25日,中秋节来临之际,丹凤县第九幼儿园组织开展留守儿童关爱活动,老师帮全国30多名留守儿童通过视频和千里之外的爸爸妈妈在“云端”共度中秋佳节。

本次活动由微故事、云视频、品月饼3个环节组成。活动开始,老师引导孩子认识传统佳节中秋节,讲述《嫦娥奔月》《猴子捞月亮》等精彩故事。为满足孩子们和爸爸妈妈一起过节的愿望,老师用手机录下孩子的心里话发送给家长,并现场一对一与家长视频连线,架起一座互相沟通的连心桥。活动最后,老师和孩子一起品月饼,并通过微视频把孩子的快乐传递给每位留守儿童的家长。

丹凤县第九幼儿园有410名幼儿,30多名幼儿父母常年在外务工。近年来,幼儿园一直把关爱留守儿童作为常态化工作来抓,关心幼儿的身心健康,积极为留守儿童创造快乐、平等、和谐的健康成长环境。



9月21日,洛南县古城镇综治办联合洛南县公安局交警大队古城中队、古城派出所,来到联合中学开展安全知识进校园活动,围绕禁毒、反邪教、反电信诈骗、交通安全等知识开展宣讲,引导学生提高自我保护意识和能力。(本报记者 杨鑫 摄)